Hoe trendlijnen in Excel-grafieken berekend worden (regressie-analyse) met animaties zie www.bk,tudelf,nl/urbanism/team > Publications 2004

bron: Microsoft Excel-Help
Als je een trendlijn aan een grafiek in Microsoft Excel wilt toevoegen, kun je kiezen uit zes verschillende typen trends/regresssies. De aard van de gegevens bepaalt welk type trendlijn je moet gebruiken. Een trendlijn is het meest betrouwbaar als het r-kwadraat van de lijn 1 of bijna 1 is. Als je een trendlijn aan de gegevens toevoegt, wordt het r-kwadraat automatisch berekend. Je kunt deze waarde in de grafiek weergeven.

1. Lineaire trendlijn

	Een lineaire trendlijn is een optimaal passende rechte lijn die wordt gebruikt voor eenvoudige lineaire gegevensverzamelingen. Gegevens zijn lineair als het patroon in de gegevenspunten een lijn vormt. Een lineaire trendlijn wordt meestal gebruikt om een regelmatige stijging of daling weer te geven.

De constante a0 is het snijpunt met de y-as,

a1 is de richtingscoefficient.
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2. Polynominale trendlijn

	Een polynominale trendlijn is een gebogen lijn die wordt gebruikt bij schommelingen in gegevens. Deze trendlijn is bijvoorbeeld zeer geschikt voor het analyseren van winst en verlies bij een grote gegevensverzameling. De graad van de polynoom wordt bepaald door het aantal schommelingen in de gegevens of het aantal buigingen (pieken en dalen) in de kromme.

Een polynoom met graad 2 (parabool) bevat één dal (+x2) of piek (-x2);

een polynoom met graad 3 bevat maximaal één dal en één piek;

een polynoom met graad 4 bevat meestal maximaal drie pieken of dalen.

Het afgebeelde voorbeeld is een vierdegraads polynoom van een vierdegraads functie waarbij een constante (200), een eerste~ (x) en tweedegraadsfunctie (0,04x2) is opgeteld.
	



	Stel: [image: image7.wmf]x0

90

   [image: image8.wmf]x

..

0

x0

180

x0

  [image: image9.wmf]a

200

1

0.04

0

0.000005

0

0


x0 verschuift de grafiek naar links of naar rechts.
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waarbij a3, a5 en a6 hier gelijk zijn aan nul:

y(x):=200+x+0.04x2-0,000005x4.


3. Logaritmische trendlijn

	Een logaritmische trendlijn is een optimaal passende, gebogen lijn die bij uitstek geschikt is voor gegevens die eerst snel stijgen of dalen en zich vervolgens stabiliseren.

Een logaritmische trendlijn kan worden gebruikt voor negatieve en/of positieve waarden zonder een nulwaarde.
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4. Exponentiële trendlijn

	Een exponentiële trendlijn is een gebogen lijn die bij uitstek geschikt is voor gegevenswaarden die steeds sneller stijgen of dalen.

Je kunt geen exponentiële trendlijn maken als de gegevens nulwaarden of negatieve waarden bevatten.
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5. Machtstrendlijn

	Een machtstrendlijn is een gebogen lijn die met name geschikt is voor gegevensverzamelingen waarmee gegevens worden vergeleken die in een bepaald tempo toenemen (bijvoorbeeld de acceleratie van een racewagen met een interval van 1 seconde).

Je kunt geen machtstrendlijn maken als de gegevens nulwaarden of negatieve waarden bevatten.
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6. Zwevend gemiddelde

	Met een trendlijn die een zwevend gemiddelde weergeeft, worden schommelingen in de gegevens gladgestreken zodat het patroon of de trend duidelijker zichtbaar wordt.

Bij een zwevend gemiddelde wordt het gemiddelde genomen van het aantal gegevenspunten dat je instelt met de optie Periode (p). Vervolgens wordt het gemiddelde als punt in de lijn gebruikt. Als je bijvoorbeeld 3 opgeeft bij de optie Periode, wordt het gemiddelde van de eerste drie gegevenspunten gebruikt als het eerste punt in de trendlijn met het zwevend gemiddelde. Het gemiddelde van het tweede en derde gegevenspunt wordt gebruikt als het tweede punt in de trendlijn, enzovoort.
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7. R-kwadraat (R2)

	Gesteld, we hebben n=10 gegevens Y, genummerd i van 0 tot 9 
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en we hebben een lineaire trendlijn YC berekend die daar in grote lijnen op past:

      YC0:=1, YC1:=2 enz.

Y0-YC0 en Y1-YC1 zijn de afwijkingen van de eerste twee gemeten en berekende waarden.
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	De afwijkingen Y-YC kunnen positief of negatief zijn, maar hun kwadraat is altijd positief. Als we nu de kwadraten van de afwijkingen sommeren, hebben we een maat voor de totale afwijking: TotaleAfwijkingKwadraten.

Deze maat is echter absoluut: hij stijgt met het aantal waarnemingen en wordt belangrijker naarmate de waarden kleiner zijn in verhouding tot de afwijkingen.
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	We maken hem daarvan onafhankelijk door hem te delen door de Kwadratensom van alle data, verminderd met hun Som in het Kwadraat gemiddeld per waarneming (GemSomkwadraat).
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	Nu hebben we een maat waarmee we de accuraatheid waarmee een berekende trendlijn de gegevens benadert kunnen berekenen. Hoe dichter bij 0, hoe beter de berekening. 

Om het getal te laten stijgen bij betere berekeningen trekken we het van 1 af. Nu geldt: hoe dichter bij 1, deste beter de benadering. Deze maat heet R-kwadraat.
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	Excel kiest de parameters voor de trendlijnen zo, dat R-kwadraat zo dicht mogelijk bij 1 ligt. Het R-kwadraat van de trendlijn in Excel is geen aangepast r-kwadraat. Voor trendlijnen van het type Logaritmisch, Macht en Exponentieel wordt een herleid regressiemodel gebruikt.
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